

心跳加速,是心脏病变的信号吗?

衡阳市第一人民医院心内科副主任医师晏萍介绍,出现心慌、心跳加速,被诊断为“心律不齐”时不必过于惊慌,关键是要查清病因再给予针对性治疗,使心脏恢复规律跳动

■朱嘉林

专家简介



晏萍,心血管内科副主任,副主任医师,衡阳市心血管病专业委员会委员,衡阳市胸痛中心联盟管理委员会委员,从事心血管专业20余年,具有丰富的临床经验。曾先后在湘雅附二医院心内科及北京安贞医院CCU进修。擅长心血管疾病危急重症抢救,高血压病、冠心病、心律失常、心力衰竭诊治及心血管慢性疾病社区管理。

门诊坐诊时间:周一全天

科室简介

衡阳市第一人民医院心血管内科是衡阳市重点建设专科,科室设置病床90张,病房舒适整洁,现有主任医师2名,副主任医师6名,主治医师6名,医护人员30名。

对心血管常见病、多发病诊治规范,心脏急危重症抢救成功率高。对心血管病的诊断和治疗及心血管疾病的介入治疗达到省一流先进水平,能开展冠状动脉造影、急诊及择期冠状动脉PCI术(含复杂和慢性闭塞病变)、经皮血管腔内超声检查、主动脉内球囊反搏支持技术、经皮主动脉夹层腔内隔绝术治疗、心律失常射频消融治疗、心脏起搏技术、先天性心脏病介入治疗、心脏瓣膜病介入治疗。每天都由经验丰富的副主任医师以上专家坐诊。

杨女士今年27岁,原来身体很好,然而近几年来时常出现心慌、心跳加速的情况,每年的体检报告中,心电图检查提示为“窦性心律不齐”。看到体检结果,她又惊又慌,怀疑自己的心脏是不是出了问题?近日,她来到衡阳市第一人民医院心内科就诊,完善动态心电图未见异常。医生对其进行调节植物神经治疗,嘱咐她注意劳逸结合,杨女士症状痊愈。

衡阳市第一人民医院心内科副主任医师晏萍表示,心律不齐指出现心跳紊乱、心跳加速或心跳过慢等情况,除了心脏病,导致心律不齐的原因有很多,比如说过于劳累、大量饮酒、运动过度、精神紧张、情绪激动等等。如果体检报告中出现了心律不齐,且心率在正常范围内,一般不需要治疗,也不用担心,只需适当调整正确的生活习惯,比如早睡早起、调整心态、放松精神等。如果出现较严重的窦性心动过缓或过速,就需要及时到医院接受专业医生的诊治。

“熬夜已成为当下年轻人的普遍现象。通宵打游戏或者加班等透支体力后,继而诱发心律不齐的情况并不少见。”晏萍说,“心律不齐是临床上较为常见的一种心律失常。窦性心律不齐并不一定是心脏病,正常人亦可能出现,市民对此不必过于惊慌,关键是要到医院进行正规检查,查清楚病因再给予针对性治疗。”

1 心慌首先要警惕心脏病

心慌其实是人们的一种自觉症状,由于心脏跳动的节律过快或者跳动节律不规整,导致心脏有不适感,医学上称之为心悸。造成心慌可能有多种原因,比如器质性心脏病、病毒性心肌炎都可能出现这一症状。

“当然,对于有高血压、糖尿病、血脂异常、抽烟的中老年人,如果有心慌症状,首先要警惕冠心病、心肌病等器质性心脏疾患。”晏萍介绍,心脏本身承担着泵血的功能,如果原本心脏功能就较差,再碰上剧烈运动、情绪激

动、精神紧张、过度饮食、酗酒、抽烟以及身体疲劳等情况,必然会加重心脏负担,出现心悸,有时还会伴有胸闷、胸痛。若患有器质性心脏病,要定期做常规心电图检查,坚持服用抗心律失常的药,并定期随访,饮食上要注意以清淡为主,尽量低盐低脂,注意避免劳累和受凉。

此外,贫血、低血压、低血糖患者也会出现心慌症状,须引起注意。贫血时机体有效循环血量减少,携带氧气的血细胞亦减少,身体为了满足

正常生命需要,会代偿性地使心率加快,从而引起心慌;血压过低亦可使心脏本身的供血受到影响,导致心悸。低血糖早期症状以植物神经尤其是交感神经兴奋为主,表现为心悸以及乏力、出汗、饥饿感、面色苍白等一系列症状。

晏萍提醒,如果突然出现胸闷、气短、眩晕、心悸等症状,有可能是心律失常发生的前奏,必须及时到医院就诊,查明导致这一症状的“真凶”,以便采取正确的治疗措施。

2 心律失常,射频消融术来根治

一名63岁男性患者,因胸闷、心悸2年,持续性房颤1年入住市第一人民医院心血管内科。经过一系列检查后,发现其有明确的房颤射频消融手术指征。心内科何勇副主任医师带领其团队为患者在三维标测下行房颤射频消融术,经过2个多小时的手术,患者病症解除,恢复了窦性心律,手术成功。手术后患者再未出现症状,门诊复查为窦性心律。

去年,30岁左右的肖女士因反复心慌,并伴有头晕、乏力,自己服用药物无效。在该院门诊行动态心电图提示频发室早,24小时单源室早数目达2万多个。经诊治考虑心律失常:频发单

源室早,建议其行室早射频消融术根治。刚开始,肖女士不愿意接受射频消融治疗,医生只得为其调整药物治疗方案,之后虽然心慌症状有所缓解,复查24小时动态心电图仍提示频发室早,单源室早数目1万多。随后,晏萍及科室医护人员再次耐心为患者解释,劝导其接受射频消融治疗这种微创技术。

晏萍介绍,射频消融术是将特制的导管送到患者心脏特定部位,在结合X光机透视与心脏三维重建设备的指导下找到心房颤动或者室性早搏的兴奋点,消融仪放出电能量通过导管进入心脏,精确定位,灼伤兴奋

点,使局部心肌凝固性坏死,从而达到根治目的。通过耐心劝说,最终肖女士接受了单源室早射频消融术,术后复查室性心律失常被完全根治。截至目前,肖女士的病状再未复发。

“射频消融术补充了药物治疗的疗效不可靠、疗程较长、药物不良反应较多、复发率较高等不足。”晏萍说,如患者有心悸、乏力等症状,可注意休息、劳逸结合,若症状未缓解,甚至加重,发生室上性心动过速、频发室性早搏、室性心动过速、阵发性房颤等,影响到正常生活和工作,或是对药物治疗无效的患者还是建议施行射频消融术改善症状。

3 感冒咳嗽时心慌要小心! 病毒性心肌炎会致命

室性早搏是临幊上常见的心律失常,其发生人群相当广泛,包括正常健康人群和各种心脏病患者,有的可无明显临床症状,有的可导致严重后果,不容忽视。

19岁衡阳大学生小王受凉后导致感冒、咳嗽,还发生了心慌、发热现象,他来到市第一人民医院心内科就

诊,经过检查发现小王有室性早搏,考虑为上呼吸道感染引起的病毒性心肌炎,该科立即通过抗病毒治疗、营养心肌、抗心律失常等治疗后,并嘱其休息,小王的心慌现象得到明显缓解,早搏症状也逐渐消失了。

“普通的病毒性心肌炎经过正规治疗预后很好,如果不重视,发展为扩

张型心肌病或者起病就很严重的爆发性心肌炎这样的重症,稍有耽误,预后很差。”晏萍介绍,爆发性心肌炎是一种危重急症,死亡率高,病情恶化进展迅速,会出现严重的心力衰竭、心律失常和心源性休克。她强调,如果感冒发烧时,出现心慌、气促、胸闷,并伴有发热症状,要尽早到医院检查、及时治疗。